ROVNOBĚŽNÍKY
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U čtverce a kosočtverce rozdělují úhlopříčky obrazec na 4 shodné trojúhelníky.
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Čtverec – průsečík úhlopříček je středem souměrnosti čtverce a středem kružnice opsané i vepsané; 
[bookmark: _GoBack]má 4 osy souměrnosti (střední příčky a úhlopříčky)
Obdélník – průsečík úhlopříček je středem souměrnosti; je středem kružnice opsané obdélníku (vepsat kružnici nelze); má 2 osy souměrnosti (střední příčky)
Kosočtverec – průsečík úhlopříček je středem středové souměrnosti a středem kružnice vepsané (opsat kružnici nelze); má 2 osy souměrnosti (úhlopříčky)
Kosodélník – průsečík úhlopříček je středem souměrnosti kosodélníku; nelze opsat ani vepsat kružnici; nemá osu souměrnosti
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4.3

Dvé iihlopricky

Na obrézku si pozorné v8imni thlopficky LK ¢tyfihelniku ALCK a thlopiicky LM

Ctyfihelniku LBMC.

a) Odhadni, kterd z téchto uhlopiicek je
del3i.

b) Svij odhad zkontroluj méfenim a vysle-
dek zapis.

Prdce kvapnd mdlo platnd
Soused Spéchal si na opravu domu postavil jednoduché leSeni. Ale Spatné. Na
obrazku vpravo vidis, jak mu zac¢ind podél zdi padat.

Umél(a) bys zpevnit leSent tak, aby podél zdi nepadalo?

Kosodélnik a kosoétverec

Maly problém

Prot&jsi dhly rovnob&zniku jsou vzdy shodné. Mohou byt shodné i jeho sousednt
Ghly? Pokud mysli, Ze ano, nartni takovy rovnob&znfk.

Rovnobézniky

a"/ a a

kosodélnik obdélnik kosoctverec Ctverec
a#b, x#90° a#b o #90°
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t&chto rovnob&z-

i vrcholu A.

Zmé¥ a zapis délky dhlopfitek rovnob&zniku.

a) £ ]

B Rysw, méra odhaduj!
a) Sestroj étverec ABCD, ktery ma délku strany 5 cm.
b) Urdi velikost thlu, ktery svirajf jeho Ghlopficky.
¢) Vrat se k rdmecku na str. 47. Odhadni a zapis, ve kterych rovnobéZnicich nejsou
dhlopficky k sobé kolmé.

B koesti si obrazky!
a) Miize byt n&jaky rovnob&znik osové soumérny podle thlopficky?
b) Vyjmenuj takové rovnobézniky.

Cviceni
ﬂ Zapi$ ndzvy téch rovnobézniki, ve kterych plati, Ze
a) dhlopiicky majf stejnou délku, b) thlopficky se navzdjem pili,
¢) thlopFicky jsou k sob& kolmé, d) thlopiicky nejsou k sobé kolmé.

Rozhodni, zda plati nasledujici véta; pis ano — ne a své rozhodnut{ zdivodni:
a) Rovnobéznik se tyfmi shodnymi stranami je vZdy Ctverec.
b) RovnobéZnik se &tyfmi pravymi dhly je vZdy Ctverec.
¢) Rovnobéznik, ktery md navzdjem kolmé a stejné dlouhé dhlopficky, je vzdy
ctverec.
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,,Vime, Ze jedna Ghlopfitka rozd&li rovnobéznik na dva shodné troj-
Ghelniky. Potom obg thlopficky musi rozdélit kazdy rovnob&znik na

Cétyfi shodné trojihelniky.

a) M4 Pepa pravdu? Kresli si obrazky rovnobé&zniki.
b) Vyjmenuj rovnobézniky, pro které Pepovo tvrzeni plati.

Zednici
Pfi zazdivani dveinich zdrubni zed-
nici misto méfeni vnitfnich dhld
zméfili délky thlopiicek otvoru pro
dvefe. Pot&Silo je, Ze ob& thlo-
piicky maji stejnou délku. Vi§, co
tim zkontrolovali?

a) Pojmenuj rovnobé&znik, ktery
mé ob& hlopficky stejné
dlouhé.

b) Jakou velikost méd kazdy vnitin{

dhel tohoto rovnobézniku?

N

Zkontroluj tidaje v tabulce.
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Rovnobézniky

Ctverec Obdélnik

Kosoctverec

Kosodélnik

Vsechny strany

Sousednf strany
jsou stejné dlouhé. | maji réizné délky.

Viechny strany
jsou stejné dlouhé.

Sousednf strany
maji rizné délky.

V3echny vnitfnf Ghly jsou pravé.

Z4dny vnitini thel nenf pravy.

Uhlopiicky se

navzdjem puli.

Uhlopiicky majf stejnou délku.

| Unlopficky maji riizné délky.

k sobé kolmé. k sobé kolmé.

Uhlopiicky jsou | Uhlopiicky nejsou

Ijhloph’éky jsou
k sobé kolmé.

I:Thloprlcky nejsou
k sob& kolmé.

vnitini hly.

vniténi dhly.

Uhlopiicky pili | Uhlopiicky nepilf

Uhlopiicky palf
vnitin{ Ghly.

Uhlopiicky nepdli
vnitin{ Ghly.
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